В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» 119571, г. Москва, внутренняя территория города, муниципальный округ Тропарево-Никулино, проспект Вернадского, дом 82, строение 1

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации на диссертацию Букаловой Светланы Владимировны «Институциализация системы социальной помощи в Российской империи в годы Первой мировой войны (август 1914 — февраль 1917 годов)», представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. «Отечественная история»

## Актуальность темы исследования

Вопросы социально-политического развития государства традиционно находятся в центре внимания исследователей. Их рассмотрение позволяет дать оценку влияния различных факторов на эволюцию тех или иных социальных и политических структур, уточнить детали развития процессов в социальной и политической сфере, более полно охарактеризовать тенденции социально-политической трансформации страны в будущем.

Неразрывная связь упорядочивающей и регулирующей функции государства с целями безопасного и стабильного развития общества значима и сегодня, в том числе применительно к контексту отстаивания современной Россией экономических и духовных основ своего суверенитета. Важным условием решения этой задачи выступает построение эффективной поддержки нуждающихся и воплощения идеалов социального государства.

Необходимо отметить, что сложившаяся система государственной социальной поддержки нуждающихся с трудом находит точки соприкосновения с гражданской инициативой, в то время как российская благотворительность с самого начала возобновления своего функционирования стремилась обозначить свою

преемственность с дореволюционным наследием легендарных меценатов и благотворителей. Работа С.В. Букаловой рассматривает данную проблематику, обращаясь к опыту государственно-общественного взаимодействия в социальной сфере в экстремальный период Первой мировой войны в целях формирования более полного представления о роли государства в решении социальных проблем и задействованных при этом механизмах. Соответственно, полагаем возможным говорить о том, что настоящее диссертационное исследование имеет не только академическую, но и вполне конкретную практическую значимость и актуальность.

Диссертант в равной степени уделил внимание различным аспектам оказания социальной помощи пострадавшим в ходе войны группам населения, связанным со становление государственной социальной политики в целом. Это позволяет характеризовать диссертацию С.В. Букаловой как комплексное исследование процесса институциализации социальной помощи на определённом историческом этапе развития российского государства.

Научная новизна работы С.В. Букаловой обусловлена отсутствием в отечественной и зарубежной историографии фундаментальных исследований, посвящённых комплексному анализу социальных аспектов функционирования тыла Первой мировой войны.

Во введении автором дано обстоятельное обоснование актуальности темы исследования, проведён обзор историографии, охарактеризована источниковая база работы, обозначены её теоретические и методологические основы. Содержание положений, выносимых на защиту, даёт возможность утверждать, что автор глубоко теоретически осмыслил собранный им эмпирический материал и пришёл к ряду выводов, вносящих существенный вклад в характеристику процесса институциализации социальной помощи в годы Первой мировой войны.

В основу архитектоники работы положен проблемно-тематический принцип. Более детальное знакомство с концептуальными подходами к исследованию темы, историографическим анализом и источниковой базой, представленными в соответствующих параграфах первой главы, позволяет прийти к выводу о том, что диссертантом была основательно проработана историография проблемы, а также

привлечено значительное количество источников разного характера. Отметим, что автор не ограничивается традиционными общенаучными и историческими методами исследования, привлекая положения социологических и культурно-антропологических теорий. Это даёт возможность в дальнейшем составить комплексную характеристику системы социальной помощи как социального института и обосновать складывание его основных элементов.

Во второй главе рассматривается деятельность появившегося с началом Первой мировой войны Верховного Совета по призрению семей лиц, призванных на войну, а также семей раненых и павших воинов. Представляет интерес попытка автора обозначить место этой институции как в системе выработки и реализации государственной политики в современной сфере, так и в системе организации социальной помощи жертвам войны, которая традиционно оценивалась как благотворительная.

Третья глава посвящена характеристике Комитета великой княгини Елизаветы Фёдоровны по оказанию благотворительной помощи семьям лиц, призванных на войну. Автор отмечает, что на местном уровне, представленном системой органов и учреждений Елизаветинского комитета, переплетались административно-бюрократические и общественные элементы. Гибкая организационная структура облегчала интеграцию потенциалов местного самоуправления, общественной и частной благотворительности.

Четвёртая глава диссертации характеризует различные виды помощи и механизмы их оказания. Автор раскрывает многообразие форм взаимодействия различных субъектов оказания помощи.

Наряду с несомненными достоинствами, работа С.В. Букаловой не свободна от определённых недостатков. Можно говорить, что работа определённо выиграла бы от включения в неё более развёрнутой и детализированной характеристики конкретных практик и форм социальной помощи, которые упоминаются в четвёртой главе диссертации. Нуждаются в упоминании меры поддержки, предоставлявшиеся вне системы социальной помощи, характеризуемой автором —

например, на ведомственном уровне. Данное замечание носит рекомендательный характер и не влияет на общую высокую оценку работы, выступая, скорее, как ориентир для продолжения исследования данной проблематики.

Заключение: диссертация Букаловой Светланы Владимировны «Институциализация системы социальной помощи в Российской империи в годы Первой мировой войны (август 1914 - февраль 1917 годов)» является научноквалификационной работой, в которой содержится решение научной проблемы, имеющей важное социально-экономическое и культурное значение, что соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842 и Порядка присуждения учёной степени кандидата наук, учёной степени доктора наук Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утверждённого приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 30 апреля 2025 г. № 02-763), а Букалова Светлана Владимировна заслуживает присуждения ей учёной степени доктора наук по специальности 5.6.1 Отечественная история.

Член диссертационного совета РАНХиГС, доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры истории России ФГАОУ ВО «Государственный университет просвещения»

С.И. Реснянский

«Д» 08 2025 г.

ФГАОУ ВО «Государственный университет просвещения» 105005, г. Москва, вн. тер. г. муниципальный округ Басманный, ул. Радио, д. 10A, стр. 2

тел. +7 (495) 780-09-40, e-mail info@eduprosvet.ru

Подпись удостоверяю

ОТДЕЛА КАДРОВ СТРОИЛОВА Н